
Fællesrådet Sabro - Fårup 
 

 

Referat af repræsentantskabsmøde 26. april 2022. 
 

Dagsorden: 
1 Valg af dirigent 
2 Optælling og godkendelse af repræsentantskab 

3 Forretningsudvalgets beretning v/formanden 
4 Forelæggelse af det reviderede regnskab. 

5 Indkomne forslag 
6 Fastsættelse af kontingent 
7 Valg af forretningsudvalg: 

A Formand Ib Jensen (modtager genvalg) 
B Steen Christensen (modtager genvalg) 

C Kim Ole Larsen (modtager genvalg) 
Valg af suppleanter: 
A Berit Rousing  

B Anne Olsen 
8 Valg af revisorer: 

 A Jane Søgaard 
 B John Futtrup 
9 Valg af revisorsuppleant: 

 A Torben Bækgaard Andersen 
10 Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde. 

11 Eventuelt. 
 
AD01 Valg af dirigent. 

Niels Ravnborg indstillet og valgt. 
 

AD02 Optælling og godkendelse af repræsentantskab. 
Deltagelse af 17 repræsentanter samt 5 fra forretningsudvalget. Godkendt. 

 
AD03 Forretningsudvalgets beretning v/formanden. 
Tak for ordet. Som sædvanlig en ganske lang beretning som både afspejler at der sker 

noget, men også at tingene går alt for langsomt set igennem vores briller. 

 
 
Ny rute 26 som motorvej 

I juni 2021 blev der indgået et transportforlig som betyder, at byggeriet af en ny 
Viborgvej påbegyndes i 2031 – altså om 10 år! Med en forventet byggeperiode på 6 
år, vil den kunne indvies om 15 år - altså i 2036. Jeg ved, at der er stærke kræfter, 

der arbejder på at byggeriet rykkes frem til start noget før, men om det så lykkes, må 
tiden vise.  

Allerede nu er man i gang med undersøgelser som skal bruges til opdatering af den 
tidligere gennemførte VVM-undersøgelse fra 2011/12 - og på den baggrund 
udarbejdes en fornyet afrapportering samt et beslutningsgrundlag til brug for 

beslutning om gennemførelse af projektet. Dette vil på gå i år og næste år. Så må vi 
se hvad denne viser og betyder. 
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Lyskryds Sabrovej-Viborgvej 
Et andet fast emne i min beretning er trafikafviklingen i det østlige Sabro og ikke 

mindst etableringen af et lyskryds i Sabrovej-Viborgvej, som er meget højt på 
Fællesrådets dagsorden.  
Som jeg nævnte ved sidste repræsentantskabsmøde i efteråret, havde jeg på det 

seneste fået en god mavefornemmelse på, at der laves en lyskurvløsning i løbet af 
denne kommunalvalgsperiode, da man jo også gerne vil fortsætte byudviklingen i 

området, herunder også fordi Aarhus Kommune i marts har åbnet en ny daginstitution 
med 120 pladser i toppen af Rønnevangen, som jo også vil generere en del mere 
trafik.  

Seneste forlydende fra Aarhus Kommune er, at Vejdirektoratet tegner på et lyskryds, 
men hævder ikke at have bevilling til at etablere det. Aarhus Kommune har således 

også udtrykt ønske om at flytte busstoppestederne til krydset og samtidig tilføje 
fodgængerfelter i dette 
Alene det at man tegner på det, læser jeg som en klar erkendelse af, at det er 

nødvendigt at få lavet et lyskryds, så mon ikke nogen finder en kasse med lidt penge 
i.  

 
Trafikønsker i vores område 

Udover Lyskryds Sabrovej/Viborgvej arbejder vi med følgende aktuelle projekter: 

 
2. Udvidelse af Gadekæret, Vistoftvej – Denne er projekteret og forventes at 

udføres i 2022. 
3. Sikker krydsning af Vistoftvej ved Byggeren – Muligheder undersøges og 

koordineres i forhold til skolevejsanalyser. 
4. 30 km/t på Sabro Skolevej – Muligheder undersøges og koordineres i forhold 

til skolevejsanalyser. 
5. Sikker krydsning af Sabrovej fra og til Grønvej– Der ses nærmere på 

rutenettet i Sabro øst og muligheder for sikker krydsning undersøges i 

forbindelse hermed. 
6. Hastighedsdæmpning Gammel Viborgvej – Muligheder for 

hastighedsdæmpning i Mundelstrup by og syd herfor. Der bestilles 
hastighedsmålinger for begge strækninger. 

 

Projekter med mellem prioritering (som afventer byudvikling eller anden afklaring): 
1. Dobbeltrettet cykelsti, Viborgvej nord, mellem Vistoftvej og Sabrovej.  

Projektet afventer prioriteringsmodel for cykelstier i Aarhus Kommune. 
Muligheder omkring dobbeltrettet trafik igennem signalanlæggene undersøges 
og afklares, således det evt. kan løftes i forbindelse med projekteringen af 

signalanlægget Viborgvej/Sabrovej. 
2. Grøntid svingende trafikanter fra sidevejene, signalanlæg 

Stillingvej/Viborgvej 
Signalanlægget tilhører Vejdirektoratet. Aarhus Kommune frembringer 

problemstillingen hertil ved næste lejlighed. Fællesrådet anbefales ligeledes at 

rette henvendelse til Vejdirektoratet med ønske om længere mellemtid af 
hensyn til de venstresvingende fra Stillingvej. 

3. Dobbeltrettet cykelsti, Stillingvej øst, mellem Sabro og Mødalvej  
Projektet afventer prioriteringsmodel for cykelstier i Aarhus Kommune. 
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4. Forlængelse af Sabrovej og forlægning af Ristrupvej  
Det skal om muligt indtænkes i fremtidig byudvikling af området.  

Disse tanker er bl.a. skitseret i lokalplan 554, Nyt boligområde ved Sabrovej og 
Astervej i Sabro fra 1997.  

5. Sanering af skiltning på Stillingvej  

Vi undersøger strækningen igen og ser hvorvidt nogle skilte kan undværes, men 
understreger samtidigt at tidligere undersøgelse af selvsamme ikke har 

resulteret i ændringer. 

 
 

Nye udstykninger boliger i Sabro og i Mundelstrup  

I foråret 2021 fremlagde rådmanden for Teknik og Miljø et forslag til en Temaplan for 
knap 4.000 nye boliger i oplandet af Aarhus Kommune. Knap 700 af disse blev 
foreslået i vores område fordelt med 400 boliger i Sabro og op til 280 boliger i 

Mundelstrup. Vi indgav høringssvar, hvor vi udtrykker vores bekymring for 
infrastruktur, daginstitutions- og skolekapacitet, idrætsfaciliter, samt at Sabro Rideklub 

omkranses af boliger. Svaret 
 kan også findes på vores website.  

Temaplanen har efterfølgende været behandlet i byrådet.  
For Sabro er den tiltrådt med at der kan bygges op til 270 nye fritliggende boliger.  
For Mundelstrup reduceres arealet fra plads til op til 230 fritliggende boliger til kun 60 

fritliggende boliger. 
Denne reduktion betyder naturligvis også mindre pres end oplægget viste på ikke 

mindst vores skolekapacitet, som i forvejen ifølge fremskrivningerne under alle 
omstændigheder vil blive presset i de kommende år. 
 

Dagsinstitutionssituationen 
Dagtilbudsleder Helle Heikendorf har skrevet til mig: 

Vi er den 16. marts flyttet ind i de nye bygninger på Rønnevangen 2. De sidste ting er 
ved at blive gjort færdige. Det er et godt og funktionelt hus med plads til 36 
vuggestuebørn og 60 børnehavebørn. 

Senest 1. august begynder de at bygge Sabro Skolevej 2 om, så den kan blive færdig 
til august 2023. 

Ellers har vi haft en vinter med noget hærværk på nogle af institutionernes 
legepladser.  

1. Vi har haft 2 steder med ødelagte tagplader. I Galaksen (Vistoftvej 36a) på 

vingen ind mod Tryllefløjten(36B) og så på Tryllefløjtens tag flere steder. Det er 
børn, der går op af brandtrappen og løber rundt på tagene. 

2. Der var malet graffiti på siderne mod legepladsen – det kostede 55.000 DKK for 
at få det fjernet. 

3. På legepladserne på Sabro Skovvej er bål stederne ødelagt og stenene spredt 

overalt på legepladserne. 
Hvis der er interesse for at se Rønnevangen 2 en dag mellem 17 og 18 vil jeg 

gerne lave en rundvisning. Der vil også i slut maj komme et åbent hus for alle 
interesserede. 

Det var alt fra dagtilbuddet. 

 
Det med hærværket er på en gang både trist og beskæmmende. Jeg tænker således 

ikke, at vi generelt er plaget af hærværk og så skal man nok ikke glemme at blot en 
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eller to banditter ofte kan aktivere flere medløbere – og så ser det pludseligt voldsomt 
ud. 

 

 
Etablering af 40 km/t zone i Sabro efteråret 2020 
Vi afventer fortsat Kommunens evaluering af 40 km-zoner og herunder 
pukkelbumpene. Denne forventes vist klar i slutningen af i år. Vi afventer med 

spænding både betydningen for reduktion af hastigheden, men også 
færdselsmængden gennem Sabro. JA, den kommunale maskine maler langsom – 

meget langsomt, så vi må væbne os med den tålmodighed vi måske ikke har. 

 
Private fællesveje 
Som nævnt på sidste og forrige og forfor- rige repræsentantskabsmøde arbejdes der 

fra Aarhus Kommune på at harmonisere vejene, som det hedder på politisk ny-sprog, 
når beboerne på i alt 900 veje selv skal betale vedligeholdelsen. 
For vores område drejer det sig indtil videre om Blåbærvej, Larixvej, Sabro Skovvej 

og Blåvej. Højvej og Multebærvej taget ud af Privatiseringsplanerne, 
Den endelige beslutning om klassificeringen af de første ca. 100 veje vil blive taget af 

byrådet i inden sommerferien. Et parti har tidligere meldt at de træder ud af forliget 
ved valgperiodens ophør, men er efter følgende faldet til patten og er alligevel med. 
Frem og tilbage er lige langt. 

 
Fokus på oplandet 

Ved byrådsvalget i november kom der et stærkt fokus på ”Oplandet”; en 
opmærksomhed som nok mest af alt skyldes, at de politiske partier er blevet 

opmærksom på at 25% af vælgerne bor i områder der grænser op til 
omegnskommunerne, så der er en del stemmer at hente.  
Pressen har heldigvis valgt at efterfølge agendaen efter valget og jeg må sige, at jeg 

oplever at der reelt er kommet et helt andet fokus på oplandet end tidligere – også fra 
Byrådets side. Der er en langt større åbenhed. 

  
Borgmester Jacob Bundsgaard har således også meldt sin ankomst mandag den 27. 

juni, kl. 12-18.30, hvor vi frit kan disponere over tiden – også kendt som; I må gerne 
lave et program for eftermiddagen – og det gør vi meget gerne. Man skal ikke 
undervurdere betydningen af den fysiske kontakt og dialog. Vi har allerede forskellige 

ting i støbeskeen, fx møde med nogle af vores lokale virksomhedsledere-/ejere og 
rundtur i området.  

En tredje ting kunne være et møde med fællesrådets repræsentantskab, fx kl. 17-
18.30. Så kunne vi lave det sammen med et stykke smørrebrød med en øl/vand eller 
lignende.  

Lad mig høre hvad I tænker om sådant. 
 

Vedligeholdelse af Mosestien 
Vi har fint udstyr til vedligeholdelse af stien, buskrydder osv. i en stor kasse fra 
Aarhus Kommune, som stadigt befinder i det det gamle Vandværk ved Lokalcenteret. 

Vi mangler dog stadigt nogen som vil være stilaug og påtage sig vedligeholdelsen, 
dvs. klipning 2-3 gange årligt, samt holde hegnet inde hvor det hører til 1 gang om 

året. Jeg er sikker på at Fællesrådet vil sørge for passende forplejning for indsatsen.  
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I øvrigt bøvler vi stadigt med at nogle på ikke kan finde ud af, at der hunde SKAL 
være i snor, når de færdes på stien, men blot lader disse løbe frit. 

 
Nyt stiforløb ved Mundelstrup 
Vores FU-medlem Kim Ole har etableret et nyt stiforløb ved Mundelstrup, med 

skiltepæle, en bænk m.m. Strækningen langs Viborgvej vil indenfor et par uger blive 
jævnet af en lokal entreprenør. Her mangler vi også et stilaug Selvom det også er en 

Trampesti, holder trampningen ikke stien fremkommelig for plantevækster.  

 
Gadekæret 

Springvandet er opsat og i eftermiddag blev det nye andehus søsat. Så må vi se om 
ænderne også ser det som en passende. Kim Ole har i hvert fald lavet det efter alle 

kunstens regler, så nu kan vi kun afvente ændernes dom. Vi bøvler stadigt med 
utæthed, så gadekæret taber vand for hurtigt – noget vi atter skal have rejst overfor 

kommunen. 

 
Årets Ildsjæl 
Vi ved at mange gør et kæmpestykke arbejde i fritiden for grupper i Sabro-området 

uden at blive takket for det. På fællesrådets fødselsdag 6. juni uddeler vi for 3. gang 
prisen som ”Årets Ildsjæl”. 
Udnævnelsen kan ske af en person eller en gruppe, som har ydet indsatsen i det 

geografiske område for Fællesrådet for Sabro-Faarup. Indsatsen skal være ydet i det 
daglige og/eller i forbindelse med et større arrangement eller på anden vis ydet en 

ekstraordinær indsats til gavn for foreningslivet eller området generelt.  
  

Prisen består af gavekort på 500 kr., et diplom og en stor buket blomster – samt 
naturligvis ikke mindst Æren.  

Indstillinger skal være fællesrådet i hænde senest 10. maj. Sendes til formanden på 
mail. 

 
Aktivitetskalenderen 

Afslutningsvis skal jeg som sædvanlig slå et slag for, at alle slår deres arrangementer 
op på Aktivitetskalenderen på Fællesrådet hjemmeside. Det sker i udstrakt grad, men 
vi vil meget gerne have endnu flere og allerhelst alle aktiviteter ind i kalenderen☺ 

I øvrigt kan man også finde mange nyheder og anden god information på 
hjemmesiden og på FaceBook, hvor fællesrådet er repræsenteret. Begge steder 

forsøger vi at lægge aktuelt nyt ud. 

 
Afslutning 
Lad mig slutte med at sige tak til forretningsudvalget og det altid konstruktive og 

saglige samarbejde, med gode og berigende diskussioner.  

 
AD04 Forelæggelse af det reviderede regnskab. 

Det reviderede regnskab blev gennemgået. Godkendt med en egenkapital kr.88.402. 
 

AD05 Indkomne forslag. 
Ingen. 
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AD06 Fastsættelse af kontingent. 
Uændret kr. 150 vedtaget. 

 
AD07 Valg af forretningsudvalg. 
Formand Ib Jensen, genvalgt. 

FU medlem Steen Christensen, genvalgt. 
FU medlem Kim Ole Larsen, genvalgt. 

Suppl. Berit Rousing, genvalgt. 
Suppl. Anne Olesen, genvalgt. 
 

AD08 Valg af revisorer. 
Jane Søgaard, genvalgt. 

John Futtrup, genvalgt. 
 
AD09 valg af revisorsuppleant. 

Torben Bækgaard Andersen, genvalgt. 
 

AD10 Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde. 
Forretningsudvalget blev bemyndiget til at fastlægge dato. 
 

AD11 Eventuelt. 
Her omtaltes Sabro Korsvejskolens udfordringer i forbindelse med annonceringen af 

forhåndværende Teknik rådmand B. Simsek´s forslag om nye udstykninger i hhv. 
Sabro og Mundelstrup.  


